

08 四川科技报
2024年4月19日 星期五

四川省科学技术协会第十次代表大会

特别报道

集智攻关 为四川高质量发展赋能

—四川省科协五年工作回顾之服务党和政府科学决策

五年来，四川省科协认真履行习近平总书记对科协“四服务”重要指示中的“为党和政府科学决策服务”职责，围绕四川高质量发展中科技创新、高水平科技自立自强、成果转化、产业发展等方面的重大问题，聚焦电子信息、装备制造、先进材料、能源化工、食品轻纺、医药健康等六大产业，以及现代农业、人工智能、生物技术、卫星网络新能源与智能网联汽车、无人机等新兴产业，组织动员科研院所、高等学校、大中型企业等企事业单位，以及省级学会、各级科协组织等广泛参与省级科技智库调研课题。

五年来，全省科协系统聚焦科技领域，坚持“科”字特色，切实抓好科技智库工作。省科协组织科技智库调研课题共45个，向省委省政府报送决策咨询专报25篇，其中《加快“四川气大庆”建设的六点建议》等8篇报告获省委、省政府领导批示。成都、德阳、内江、广元、自贡、攀枝花等市科协一大批报告获得党委政府采纳或领导批示。省级学会积极开展建言献策工作，省生态文明促进会已为全省37个县(区、市)政府开展了生态文明建设决策咨询服务，其建言献策和相关工作获省领导批示。省老科协组织老专家积极投身重大决策和重点项目专题研究，共开展678项专题研究，提出2173项建言献策，为省委省政府和地方党委政府的科学决策提供了有力支撑。

组团队 聚智力 构建科技智库体系

打造“小中心、大外围”的科技智库体系，既是建设智库的优先选择，更是必由之路。五年来，四川省科协依托“天府科技云”平台，积极建立科研院所、高等院校、大中型企业、智库机构等企事业单位，以及省级学会、各级科协组织和省科协决策咨询专家团队、全国科技工作者状况调查站点等广泛参与的科技智库体系，并充分利用科协的组织优势，跨学科跨领域整合专业技术优势力量，不断提升智库工作专业化水平，现已建成首批省科协决策咨询专家团队30个，省科协专家库达到991人。与此同时，四川省科协加快构建科技智库体系，联动市级科协，如德阳市建立院士(专家)工作站科技创新智库专家队伍，吸纳21名院士、305名高层次专家为科技创新智库专家。绵阳市科协在各科研院所、企事业单位和

科协组织推荐下，已经建起100余人的专家智库，包含电子信息、装备制造、材料、农林畜4个智库专家组。其他市级科协也在加快推进科技智库体系建设。

四川省科协还建立健全长效机制，印发了《四川省科学技术协会关于加强科技智库工作提升决策咨询服务能力建设的实施意见》，修订并印发了《四川省科学技术协会科技智库调研课题管理办法》，推动科技智库工作更加流程化、制度化。

此外，四川省科协依托“天府科技云”平台所形成的科技人才、科技成果、科技需求、科技难题、科普需求“大数据”，让每个市(州)、县(市、区)在便捷共享数百万科技人才、便捷获取高新技术和科技服务的同时，为党和政府制定科技、人才、产业政策等提供数据支撑，实实在在地为各地高质量发展赋能。

在“双碳”目标指引下，锂电产业因其绿色属性已成为战略新兴产业的关键一环，四川省已建立起从锂矿开采、电池材料制造、锂电池生产至废旧电池回收的全封闭式产业链体系。然而，相较于业内领先地位，四川省锂电产业起步较晚，存在一定的发展差距。为有效应对这一挑战，四川省科协组织相关专家，对全省锂电全产业链进行了深度摸底调研，提出了《关于推动四川省锂电产业高质量发

能否围绕全省工作大局并聚焦重大理论和实践问题提出有思想、有价值、可操作的对策建议，是衡量智库水平高低的重要标准。

五年来，四川省科协坚持重大问题导向，组织发动各领域专家力量，提出了大量具有针对性、指导性和操作性的决策咨询建议，如《加快“四川气大庆”建设的六点建议》《降低高原特色农房营建成本，助推川西北生态示范区脱贫攻坚的建议》《促进我省农村污水治理的五点建议》《关于重视我省一项重大原始创新技术的建议》《关于提升我省高新区科技创新能力的几点建议》《完善四川省公共卫生防疫体系的五点建议》《关于促进四川省绿色低碳技术高质量发展的建议》等，为各领域产业发展起到了很好的促进作用。

在“双碳”目标指引下，锂电产业因其绿色属性已成为战略新兴产业的关键一环，四川省已建立起从锂矿开采、电池材料制造、锂电池生产至废旧电池回收的全封闭式产业链体系。然而，相较于业内领先地位，四川省锂电产业起步较晚，存在一定的发展差距。为有效应对这一挑战，四川省科协组织相关专家，对全省锂电全产业链进行了深度摸底调研，提出了《关于推动四川省锂电产业高质量发

提建议 给对策 助力四川经济社会高质量发展

行了深度剖析，提出了《关于构建四川省先进材料产业成果转化机制的对策建议》，通过建立协同创新机制，激发创新主体科技成果转移转化的积极性，提升四川省先进材料产业的核心竞争力和可持续发展潜力。

在中医药产业领域，四川虽是中医药资源大省，但同样面临着产业定位不明、附加价值不大、生产效率不高等问题。为此，四川省科协组织四川农业大学和省中医药发展服务中心的专家，对四川省中药材产业深入调研，提出了《促进四川省中药材产业高质量发展的五点建议》。该建议涵盖了数据转化、科学种植、价格调控、科研扶持和园区建设等多个方面，为推动四川省中药材产业转型升级提供了强有力的理论指导和实践依据。

对下一步科技智库建设，四川省科协相关负责人表示，将进一步建立健全以天府科技云大数据服务决策为中心，各级科技社团、企事业单位、各级科协共享参与的决策咨询体系，并充分发挥已有决策咨询专家团队作用，进一步凝聚更多专家力量，围绕党中央、省委省政府重大战略部署，围绕推动科技事业高质量发展，组织广大科技工作者(团队)开展科技智库调研课题研究，并对已进行的智库调研课题进行深入分析研判，形成更多高质量的决策咨询专报，更好地服务党和政府科学决策。

(汤莉华)



四川省科学技术协会第十次代表大会 即将召开

成都·金牛宾馆

2024年4月21日—23日